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消
費
者
動
向
調
査
は
、消
費
者
の
食

や
農
業
に
関
す
る
意
識
・
意
向
を
把
握

す
る
た
め
、日
本
公
庫
が
毎
年
二
回
実

施
し
て
い
る
も
の
で
す
。

　

二
〇
一
六
年
度
下
半
期
調
査
で
は
、毎

回
実
施
し
て
い
る「
食
に
関
す
る
志
向
」

の
他
、「
食
料
品
の
購
入
先
な
ど
の
動
向
」

に
つ
い
て
調
査
し
ま
し
た
。消
費
・
社
会

構
造
が
変
化
す
る
中
で
、多
様
化
す
る

販
売
チ
ャ
ネ
ル
へ
の
ニ
ー
ズ
を
知
る
こ

と
で
マ
ー
ケ
テ
ィ
ン
グ
の
材
料
と
な
る

こ
と
を
目
的
と
し
て
い
ま
す
。

食
に
関
す
る
志
向

　
若
い
世
代
に「
簡
便
化
」傾
向

　

消
費
者
の
現
在
の
食
の
志
向
で
は
、

「
健
康
志
向
」が
四
四・一
％
と
前
回
調
査

（
二
〇
一
六
年
七
月
）よ
り
二
・
五
ポ
イ
ン

ト
上
昇
し
て
い
ま
す（
図
１
）。「
経
済
性

志
向
」は
三
五
・
二
％
で
前
回
調
査
よ
り

〇
・
一
ポ
イ
ン
ト
、「
簡
便
化
志
向
」は
三

〇
・
二
％
で
一
・
四
ポ
イ
ン
ト
と
若
干
低

下
し
て
い
る
も
の
の
、「
健
康
」「
経
済
性
」

「
簡
便
化
」が
引
き
続
き
三
大
志
向
と

な
っ
て
い
ま
す
。

　

今
回
の
調
査
で
は「
安
全
志
向
」が
二

一
・
九
％
と
前
回
調
査
よ
り
二
・
二
ポ
イ

ン
ト
上
昇
し
て
お
り
、「
健
康
志
向
」と

「
安
全
志
向
」が
高
ま
っ
て
い
る
こ
と
が

う
か
が
え
ま
す
。

　

年
代
別
で
は
、二
〇
歳
代
と
三
〇
歳
代

で「
簡
便
化
志
向
」が
上
昇
し
、今
回
の
調

査
で
は
一
位
と
な
り
ま
し
た
。ま
た
、四

〇
歳
代
で
は「
経
済
性
」が
一
位
と
な
っ

て
い
ま
す
。な
お
、五
〇
歳
代
以
上
で
は

「
健
康
志
向
」が
一
位
と
な
り
、年
代
が
上

が
る
に
つ
れ
て
、「
健
康
志
向
」の
比
率
が

高
く
な
っ
て
い
ま
す
。

　
輸
入
食
品
の
イ
メ
ー
ジ
改
善

　

食
料
品
を
購
入
す
る
と
き
、あ
る
い
は

外
食
す
る
と
き
に
国
産
か
ど
う
か
を
気

に
掛
け
る
か
ど
う
か
を
聞
き
ま
し
た
。

食
料
品
の
購
入
時
に「
気
に
掛
け
る
」は

八
〇
・
四
％
と
前
回
調
査
よ
り
三
・
八
ポ

イ
ン
ト
上
昇
し
ま
し
た
。

　
一
方
で
、外
食
時
に「
気
に
掛
け
る
」は

三
三
・
九
％
と
四
・
二
ポ
イ
ン
ト
低
下
と

な
り
、食
料
品
の
購
入
時
と
外
食
時
の

気
に
掛
け
る
割
合
の
差
は
、調
査
開
始

以
来
最
大
と
な
っ
て
い
ま
す（
図
２
）。

　

国
産
原
料
の
食
品
と
輸
入
食
品
に
対

す
る
イ
メ
ー
ジ
は
ど
う
で
し
ょ
う
か
。国

産
食
品
は「
お
い
し
い
」「
色・形
が
良
い
」

と
の
評
価
が
三
期
連
続
で
わ
ず
か
な
が

ら
低
下
、輸
入
食
品
は「
お
い
し
い
」が
三

期
連
続
で
上
昇
し
、「
安
全
面
に
問
題
が

あ
る
」が
低
下
し
て
い
ま
す（
図
３
）。こ

の
こ
と
か
ら
、依
然
と
し
て
国
産
食
品
の

支
持
は
高
い
も
の
の
、輸
入
食
品
の
イ

メ
ー
ジ
が
改
善
し
て
き
て
い
る
こ
と
が

う
か
が
え
ま
す
。

　

次
に
輸
入
食
品
と
比
べ
、ど
の
く
ら
い

の
価
格
レ
ベ
ル
ま
で
な
ら
国
産
食
品
を

選
ぶ
か
、い
わ
ゆ
る
価
格
許
容
度
を
聞
き

ま
し
た
。「
割
高
で
も
国
産
品
を
選
ぶ
」は

六
四
・
一
％
と
前
回
調
査
よ
り
二
・
七
ポ

食の志向は
健康、安全が上昇
ネット利用は

配達の利便性に人気

消費者の食の志向や消費動向はどのように変化して
いるのでしょうか。今年1月に実施した消費者動向調
査の結果について、そのポイントをご紹介します。
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●

イ
ン
ト
上
昇
し
、調
査
開
始
以
来
三
番
目

に
高
い
割
合
と
な
っ
た
一
方
、「
三
割
高

を
超
え
る
価
格
で
も
国
産
品
を
選
ぶ
」

は
一
八
・
三
％
と
低
下
し
て
お
り
、輸
入

品
と
の
価
格
差
が
大
き
い
国
産
食
品
は

避
け
ら
れ
る
傾
向
が
う
か
が
え
ま
す

（
図
４
）。

食
料
品
の
購
入
先
な
ど
の
動
向

　
購
入
先
の
鍵
は
安
さ
、品
ぞ
ろ
え

　

食
料
品
を
主
に
購
入
す
る
先
を
聞
い

た
と
こ
ろ
、「
デ
パ
ー
ト
・
ス
ー
パ
ー
」が

九
六
・
七
％
と
最
も
高
く
、次
い
で「
ド

ラ
ッ
グ
ス
ト
ア
」二
〇
・
二
％
、「
八
百
屋
、

肉
屋
、魚
屋
な
ど
の
商
店
」一
九
・
一
％
、

「
農
産
物
直
販
所
」一
六・六
％
、「
コ
ン
ビ

ニ
」一
六
・
四
％
と
続
い
て
い
ま
す（
図

５
）。

　

購
入
先
を
選
ぶ
主
な
理
由
と
し
て
、

「
安
さ
」七
〇
・
七
％
、「
品
ぞ
ろ
え
の
多

さ
」六
七
・
二
％
、「
商
品
の
質
」六
五
・

四
％
が
高
い
割
合
と
な
っ
て
い
ま
す（
図

６
）。

　

な
お
、「
ポ
イ
ン
ト
制
度
が
あ
る
」二

五
・
九
％
、「
商
品
の
支
払
い
に
ク
レ
ジ
ッ

ト
カ
ー
ド
・
電
子
マ
ネ
ー
が
使
え
る
」一

四
・
六
％
、「
古
紙
・
ペ
ッ
ト
ボ
ト
ル
・
缶
・

ビ
ン
な
ど
リ
サ
イ
ク
ル
資
源
の
回
収
が

可
能
」八
・
〇
％
も
一
定
の
割
合
と
な
っ

て
お
り
、商
品
の
値
段
、種
類
、質
に
加

え
、き
め
細
か
い
サ
ー
ビ
ス
の
提
供
が
期

―2016年度 下半期消費者動向調査―
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︻
調
査
概
要
︼

⃝

調
査
対
象

　

全
国
の
二
〇
〜
七
〇
歳
代
の
男
女
二
〇
〇

〇
人（
男
女
各
一
〇
〇
〇
人
）

⃝

実
施
時
期

　

二
〇
一
七
年
一
月
一
〜
一
五
日

⃝

調
査
方
法

　

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
に
よ
る
ア
ン
ケ
ー
ト

［
注
］図
に
つ
い
て
は
、四
捨
五
入
の
関
係
上
、合

計
が
一
致
し
な
い
場
合
が
あ
り
ま
す
。

待
さ
れ
て
い
る
こ
と
が
う
か
が
え
ま
す
。

　
ネ
ッ
ト
通
販
利
用
に
課
題

　

高
齢
化
や
買
い
物
難
民
の
増
加
な
ど

で
、食
料
品
が
自
宅
や
自
宅
付
近
で
購

入
で
き
る
ネ
ッ
ト
ス
ー
パ
ー
や
移
動
式

ス
ー
パ
ー
が
注
目
さ
れ
ま
す
。

　

そ
こ
で
、購
入
先
に「
ネ
ッ
ト
ス
ー

パ
ー
・
シ
ョ
ッ
ピ
ン
グ
サ
イ
ト
に
よ
る
宅

配
」を
選
択
し
た
人
七・二
％
に
対
し
、利

用
す
る
主
な
理
由
を
聞
き
ま
し
た
。そ
の

結
果
、「
食
料
品
を
運
ん
で
も
ら
え
る
」が

六
八・八
％
と
最
も
高
く
、「
手
間
が
か
か

ら
な
い
」四
七
・
二
％
、「
食
料
品
を
購
入

す
る
時
間
が
な
い
」一
九
・
四
％
、「
食
料

品
を
購
入
で
き
る
場
所
が
遠
い
」一
四
・

六
％
と
続
き
ま
し
た
。こ
の
こ
と
は
利
便

性
を
重
視
し
て
い
る
こ
と
を
印
象
付
け

る
結
果
と
な
り
ま
し
た（
図
７
）。

　

反
対
に
、「
ネ
ッ
ト
ス
ー
パ
ー
・
シ
ョ
ッ

ピ
ン
グ
サ
イ
ト
に
よ
る
宅
配
」を
選
択
し

な
か
っ
た
人
に
利
用
し
な
い
理
由
を
聞

い
た
と
こ
ろ
、「
実
際
に
商
品
を
見
て
選

べ
な
い
」が
六
〇
・
九
％
と
最
も
高
く
、

「
価
格
が
高
い
」三
三・四
％
、「
受
け
取
り

が
面
倒
」二
四
・
一
％
、「
注
文
の
仕
方
が

分
か
ら
な
い
・
面
倒
」一
一・
八
％
と
な
り

ま
し
た（
図
８
）。こ
の
こ
と
か
ら
、注
文

サ
イ
ト
の
見
や
す
さ
や
内
容
の
充
実
、配

達
シ
ス
テ
ム
の
工
夫
が
課
題
と
言
え
そ

う
で
す
。

　

購
入
先
に「
移
動
式
ス
ー
パ
ー
」を
選

択
し
た
人
は
〇
・
一
％
に
す
ぎ
ま
せ
ん
で

し
た
。拡
大
の
可
能
性
を
探
る
た
め
、選

択
し
な
か
っ
た
人
に
今
後
利
用
す
る
可

能
性
に
つ
い
て
聞
き
ま
し
た
。そ
の
結
果
、

「
利
用
は
必
要
が
な
い
」が
七
五・
七
％
と

多
数
と
な
り
ま
し
た
。

　
一
方
で
、「
利
用
し
た
い
が
、サ
ー
ビ
ス

が
提
供
さ
れ
て
い
な
い
」が
一
八
・
四
％
、

「
サ
ー
ビ
ス
は
提
供
さ
れ
て
お
り
、今
後

利
用
す
る
可
能
性
が
あ
る
」が
三
・
二
％

と
な
り
、利
用
を
検
討
す
る
人
が
二
つ
合

わ
せ
て
二
割
を
超
え
ま
し
た（
図
９
）。

　

商
品
を
実
際
に
目
で
見
て
購
入
、予

約
注
文
も
で
き
る
移
動
式
ス
ー
パ
ー
は
、

今
後
拡
大
の
余
地
が
あ
る
と
言
え
そ
う

で
す
。

　

今
回
ご
紹
介
し
た
内
容
を
含
む
本
調

査
結
果
に
関
す
る
公
表
資
料
は
、当
公
庫

ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
に
掲
載
し
て
お
り
ま
す
。

（https://w
w

w
.jfc.go.jp/n/findings 

/investigate.htm
l#sec04

）　　
  

（
情
報
企
画
部　

五
十
嵐 
拓
）

図１　現在の食の志向の推移／２つまで回答
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図３　国産原料の食品／輸入食品に対するイメージ

（1）価格

（2）安全面

（3）おいしさ

（4）見た目
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図５　食料品を主に購入する先（複数回答可）図７　「ネットスーパー・ショッピングサイト」を利用する
　　　主な理由（複数回答可）

図８　「ネットスーパー・ショッピングサイト」を利用しない
　　　主な理由（複数回答可）

図６　食料品を購入する場所を選ぶ主な理由（複数回答可）
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リサイクル資源の回収が可能
商品の支払いにクレジット

カード・電子マネーが使える
その他

図９　「移動式スーパー」の利用検討状況
移動式スーパーの利用は必要がない
移動式スーパーを利用したいが、サービスが提供されていない
移動式スーパーのサービスは提供されており、利用を検討したことはあるが、利用に至らなかった
移動式スーパーを利用していたが、利用をやめた
移動式スーパーのサービスは提供されており、今後利用する可能性がある
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